

老师血手扒废墟,还是没能救活孩子

快报记者深入重灾镇,在余震中发回报道



特派记者 张星

汶川,我们和你在一起

拥有近万人口的平通镇,位于北川县东北方向50公里处,是从绵阳进入九寨沟的必经之地。地震发生后,平通镇的通讯与外界断绝,直到前天晚上,这里才有了手机信号。昨天早上,记者跟随江苏省抗震救灾医疗队的专家,从绵阳出发赶往大山深处的平通镇。这里几乎成了一片废墟,校园受损最严重,仅平通镇中学,就有110多名学生、6名老师遇难。

昨晚,在记者写这篇稿件时,平通又发生余震,桌上陡然晃动,手机掉在地上。



孩子们手举感谢标语,在路上迎接前来救援的医护人员和志愿者 新华社记者 陶明 摄

胡锦涛:感谢医护人员

昨天下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛,赶到绵阳市中心医院,看望慰问受灾群众,又向专家组和医护人员表示了慰问。作为卫生部委派的绵阳市抗震救灾专家组组长,一直奋战在抗震救灾一线的江苏省卫生厅副厅长胡晓抒对记者说:“总书记的慰问,让我们非常激动,听了总书记的话,我们再苦再累,也感觉不到了。”

绵阳市中心医院收治了许多受伤人员,医院大厅里都躺满了伤员。胡锦涛走进大厅,俯下身子,拉着伤员的手安慰他们,祝愿他们早日康复。胡锦涛又走到了专家和医护人员的面前表示慰问,江苏省卫生厅副厅长胡晓抒站在前面,胡锦涛和胡晓抒握手后问:“你从哪里来?”胡晓抒回答:“我从江苏来。”胡锦涛问:“来了多少人?”胡晓抒回答:“来了136人。”胡锦涛说:“应该感谢专家和医护人员为抗震救灾作出的奉献。”

随后,中共中央政治局委员、国务院副总理、抗震救灾总指挥部副总指挥回良玉问胡晓抒:“从江苏来是什么时候到的?”胡晓抒说:“在地震发生后,我们不到24小时就出发了,是第一支到达灾区的外省市医疗队伍。”

胡晓抒告诉记者:“总书记的慰问,让我们非常激动。下面我们将会加倍努力,为抗震救灾作奉献。”

快报特派记者 张星
发自平通灾区

我们要去救人,落石算什么!

平通镇位于深山腹地,一路上到处都是滑坡的山体、滚落的山石。在道路打通后,江苏省抗震救灾医疗队就派出以省人民医院7名医护人员组成的小分队,携带5顶帐篷、7个外科用急救箱、两个内科用急救箱和各类急救药品,奔赴平通镇设立医疗救助点。

平通镇距绵阳市区大约100公里,大多是盘山公路,如果按照以往的路程,开车一个多小时就能到达。但昨天的行程却接近四个小时,尤其是摇摇欲坠的山石,在不时发生的余震面前,让人惊悚。

一路上,随处可见山上滚

下来的石头,一位消防人员正靠在一个山石上休息,巨大的山石竟然比他身体大六七倍。车子的速度快不起来,路上不时出现巨大的裂缝,有的裂缝竟然宽十多厘米。车子开到西羌九黄山猿王洞附近时,停住了。前面有抗震救灾的消防人员在指挥交通,并拉起了禁行标志。不一会,这里就聚集了数十辆等候通过的车子。“前面的山上有摇晃的石头,随时都可能会掉下来,我们的消防队员正在处理,大家千万不能通过,等我们处理好了之后再走!”一位消防人员大声喊道。

半小时后,依然没有放行的迹象。江苏省人民医院医

务处处长顾民急了,“车上有病人急需的药品和食品呢,我们必须尽快赶到平通!”消防人员告诉他,这时候通过太危险,万一发生余震,乱坠的山石就可能砸到头顶。顾民说:“病人更需要这些药品和食品,再危险也要尽快送到,有危险我们自己来承担!”

看到专家着急,消防人员只好批准放行,并特意叮嘱说:“千万要注意安全啊!”

疏通后的马路不到3米宽,并不完全畅通,有些路段还被一些石块挡着。记者和专家下车,搬开挡道的石头。刚搬完一块石头,记者感到头顶沙沙地响,抬头一看,山坡上又滑下来一些小碎石。

整个平通镇,找不到一幢完整建筑

中午12点左右,终于赶到平通镇。记者在现场看到,这里几乎就是一片废墟,看不到几处完整的房屋。除了先期进入的小股部队和医疗队提供的为数不多的帐篷外,大多数灾民都住在临时搭建的窝棚里。空气中散发着一股腐臭和灰尘掺杂在一起的味道,先前到达的抗震救灾人员正在喷洒消毒药水。专家说,这两天的最高气温达到35摄氏度,越来越热了,这是为了防止传染病流行。

一家五口搂在一起,等待死亡降临

一名中年男子说,发生地震时他在二楼,感觉摇晃时赶紧往下跑,幸亏跑得快,除了胳膊受伤外,其他部位没事,他的家人都在外面,也侥幸逃过了这一劫。但地震后几分钟,平通镇上哭喊声一片,惨

不堪言。“我们镇上有一家,五口人都没了,一个都没有出来。”他说,这家还是祖孙四代人,老奶奶、女儿、外孙子、外孙媳妇,还有个不到周岁的小宝宝,全部埋在了倒塌的房屋里。令人悲痛的是,当救援人员扒

是被七八个老乡从山上轮流背下来的,总共花了四个小时才赶到医疗救助点。他家的房屋已经倒塌,他就在倒塌之处搭了个防震棚临时住着。省人医急诊科的刘强晖医生告诉记者:“这里是山区,大山里可能还有很多伤员无法下来,或者不知道这儿已经有了医疗点,他们可能也急需救援。”

就在记者采访的三四个小时里,这儿又发生了两次余震,记者明显感觉到脚下的大地在晃动。

开废墟时发现,他们一家五口人竟然是紧紧地搂在一起的。“在那个紧急关头,到底发生了什么,谁也不知道,看他们的姿势,可能是想一起跑出来,或者互相为对方遮挡着砸落的物件,谁都不想丢下亲人。”

学校操场摆满学生遗体

午后突如其来的大地震,校园受损严重,仅平通镇中学,就有110多名学生遇难。当时,孩子们都在上课,谁也不会想到一场灭顶之灾悄悄到来。

在平通镇中学,除了学生公寓楼外,别的已经全部坍塌。学生公寓楼也陷入地下一层,由四层变成了三层。失去了学校,失去了家,幸存的老师们无处可去,就在已是废墟的学校里来回转悠。

校园里,到处散落着布满尘土的课本,在一片废墟中,还有准备发给学生的奖

励证书。一位老师从废墟里扒出几张学生的照片,用袖子擦着擦着,泪水就下来了。“这些孩子啊,一下子走了那么多,太让人心碎了!”

他指着学校大操场告诉记者:“这里一排一排地摆满了学生遗体,昨天下午才被部队运走的。”

平通镇中学初二年级(3)班是学校里的尖子班,都是成绩好的学生,这个有54人的班级,29名学生遇难。“我的心都要碎了,不说了,不说了……”这个班级的老师哭了。

年轻教师拼死护着学生

平通镇中学还有6名老师遇难。在地震发生的一瞬间,他们放弃了转瞬即逝的逃生机会,为不少孩子赢得了生的希望。5月15日是李宏勇老师的24岁生日,但他在大地震中永远离开了。而在他的身下,还护着一名学生,虽然学生也遇难了,但当救援人员扒开废墟看到这一幕时,都落泪了。李宏勇工作一年多,地震发生时,他没有课,安全地带离他只有三步之遥,但当看到有个孩子被绊倒时,他折了回来,不幸遇难。在他24岁生日的当天,他的父亲从广安老家赶到学校,痛哭不止。

初三化学老师乔广平当时正准备上课,地震发生后,他马上呼喊所有的人快跑,自己却跑到了最后。

一位老师直到现在还在难以走出阴影。地震发生后,他跑到倒塌的房屋旁边救援学生。有一个被埋在废墟下的学生向他伸出了手,用微弱的声音叫着:“老师,您给我一点力量吧!”老师发了疯似的扒着废墟,双手全是鲜血。然而,还没有等他扒开废墟,孩子在他的面前已经永远闭上了眼睛。想到这一幕,他的手就发抖。

快报特派记者 张星
发自平通灾区



平通镇中学已经是一片废墟 快报特派记者 张星 摄